送科技 送服务 送政策 强保障

我省春耕生产有序推进

□本报记者 沈璐兰

春好正是耕种时。3月26日, 全省春耕备耕送科技下乡活动启 动仪式在绍兴市上虞区举行。连 日来,我省各地扎实推进春耕生产 工作,有力有效保障种子、农药、化 肥等各类农资和农机供应,着力稳 面积、增单产。

在丽水市莲都区炜奕粮食专 业合作社农事服务中心,一条条育 秧流水线正加足马力生产,每天可 播种1000余公斤早稻种子,惠及 周边300余户农户。"农事服务中 心集中化育秧的利好释放后,全市 早稻种植面积从原先的3000多亩 增加到现在的1.8万亩。今年育秧 服务面积预计将超过6.3万亩。"丽 水市农业农村局有关负责人表示。

在位于平湖市农业经济开发 区的绿迹数字农业生态工厂内,工 作人员正利用沙子栽培今年头茬 芹菜。"沙子通透性好,培育的蔬菜 根系发达,病虫害少,产量也比土 培高出20%。"占地120亩的园区 内有13个大棚,管理员却只有郭 东明一人。他告诉记者:"根据数 智管控APP提供的监测数据,系 统会自动操控遮阳棚、调节水肥 比,让农作物处于最适宜的生长环

今年,各地继续完善生产扶持 政策。以宁波市北仑区为例,该区 早稻规模种植补贴为每亩575元, 连作晚稻种植补贴为每亩660元, 有效引导农户开展多种作物轮作 以提高收益。

春季农业生产,种子、化肥、农

药等是重要保障物资。杭州市钱 塘区农业农村局副局长陈成海告 诉记者,该区充分调度旱粮、早稻 等春播作物种植进度,研判春季农 业生产形势,目前已储备肥料 11395吨、农药800吨、农膜450吨、 种子13万公斤。金华市农业农村 局在开展春季农资市场检查的同 时,组织工作人员走村入户,指导 农户通过扫描防伪码获取其来源 和生产日期等信息,以辨别农资的 真假优劣,全力护航春耕备耕生 产。绍兴、衢州等地农技人员深入 一线开展培训指导,帮助农户落实 早稻育秧、作物管理措施等,为全 年粮食生产起好步、开好头。



3月27日,在仙居县下各镇马垟片省级粮食生产功能区,农民驾驶农机翻耕水田,准备播种早稻。春暖时 节,当地农民抢抓农时,开展耕田、施肥等劳作,田间地头一派繁忙景象。 王华斌 摄

"机器换人",催生澎湃新动能

□本报记者 李松

当前,正值春备耕时节,记者走 进乐清市蒲岐农事服务中心,看到一 派热火朝天的生产景象:6条育秧流 水线同时开工,通过中央给料系统, 在育秧盘中自动铺上基质、撒下种 子,连接在育秧流水线上的机械手快 谏运转,将一盘盘制作好的育秧盘整 齐堆放在物料区,再搬运至恒温恒湿 的智能育苗温室里,等待出苗。"我们 中心已实现供盘、播种、覆土、叠盘全 程智能化、自动化生产,人工投入相 比以往减少60%。"该中心负责人、绿 农水稻专业合作社负责人包碎云告 诉记者,目前,该中心农事服务范围 覆盖周边8个乡镇11万亩粮油种植 区,可助力当地粮油作物生产每亩增 收300元。

在杭州市余杭区径山茶产区的浙 江骆驼九宇有机食品有限公司上千亩 茶园里,茶香阵阵,沁人心脾。然而, 更吸引人的是随处可见的"黑科技"。

"这是我们引进的乘用型茶叶采摘机, 只需一人乘驾,每天可采摘茶叶 20-30亩,相较人工,效率提升近4 倍。"公司总经理助理周杨波介绍道, 该茶园占地2000余亩,年产鲜叶1600 余吨,通过机械化助力,茶园作业强度

然而,高科技农机价格不菲,维 保养也是笔不小的开支,如何让广 大小农户也能享受到农业机械化的 便利?对此,浙江大力开展农事服务 中心建设。目前,全省170余个农事 服务中心已投入使用,联动1000余个 农事服务站点,实现粮油作物农事服 务全覆盖,让机械化服务"飞入寻常 农户家"。

农业机械化大放异彩,离不开产 品创新。"这是我们公司研制生产的 '1拖9'农机装备,搭载我们自主研发 的倍速转弯系统,具有体积小、重量 轻、转弯半径小、油耗低、陷田地块行 走可靠等优势,适合在丘陵山区使 用,填补了国内丘陵山区小田块和设 施大棚内作业机具的空白。"浙江星 莱和农业装备有限公司农机研究院 院长张宝欢自豪地说。

记者从省农业农村厅了解到,我 省自2021年实施"科技强农、机械强 农"行动以来,聚焦农业主导产业、重 点区域、短板环节的机械化技术应 用,实施了18项国家农机研发制造推 广应用一体化试点项目、277个农艺 农机融合示范试验项目,研制推出小 型高速插秧机、林果采摘、茶叶采摘、 蔬菜收获等农机新产品70个,泵类、 茶机、拖拉机等7大特色农机产业集 群正加速壮大。目前,全省农作物机 械化率81.35%,水稻机械化率 90.46%,位居丘陵山区省份前列;建 成农业"机器换人"高质量发展先行 县51个,占全省县(市、区)总数一半 以上。

发展新质生产力 推进农业现代化 编者按:

土特产一头连着农民增收,一头连着人民群众对美 好生活的需要。浙江乡村土特产品类丰富,地域特色鲜 明,除了大家熟知的西湖龙井、仙居杨梅、塘栖枇杷等 "爆款"外,还有很多让人惊喜的"隐藏款"。从今日起, 本报推出"寻找'隐藏款'土特产"系列报道,敬请关注。

你知道吗

南湖白玉蜗牛占了全国七成多

□本报记者 周文佳

说到嘉兴土特产,大家最 先想到的可能是嘉兴粽子和杭 白菊。殊不知,"低调"的嘉兴 白玉蜗牛在全国市场上的地位 也举足轻重。在我国,70%以上 的鲜活蜗牛,是从嘉兴出发 "爬"上百姓餐桌的。

这个"隐藏款"土特产究竟 咋样?近日,记者来到嘉兴市 南湖区大桥镇一探究竟。

"别看这个房间不大,但里 面有足足3.6万只蜗牛!"走进 大桥镇福良蜗牛生产经营专业 合作社的蜗牛养殖房,只见32 排木头架子整齐排列,每个架 子又被方形抽屉填满,而这些 抽屉就是白玉蜗牛的"家"。该 合作社副总经理张强向记者介 绍道:"这些蜗牛长得白净、个 头大,喜欢高温高湿的环境,所 以,我们在养殖房安装了空调, 保持恒温恒湿,适合其生长。"

白玉蜗牛口感鲜美,营养 丰富,深受高端餐饮市场喜 爱。记者从嘉兴市农业农村局 农业与海洋执法指导处副处长 王文伟处获知,近年来,嘉兴白 玉蜗牛的市场收购价在每公斤 16-30元,熟练掌握养殖技术 后,平均每户养殖户一年能生 产蜗牛10-16吨,平

均收入可超20万元。 据他介绍,目前,嘉兴 白玉蜗牛养殖面积有

1000亩,养殖农户达500多 户。2023年,嘉兴南湖白玉蜗 牛年产量在全国占比超七成。

香辣蜗牛、法式焗蜗牛、冷 冻蜗牛肉、蜗牛罐……王文伟 告诉记者,嘉兴不仅生产蜗牛, 还生产蜗牛"周边"产品。他表 示,以福良蜗牛生产经营专业 合作社为例,2003年,该合作社 就专门成立了蜗牛加工公司, 对标世界级食品生产加工标 准,建立起了从收购、研发、加 工到包装、销售的标准化流水 线,还与国内外大型连锁餐厅 以及各类知名星级酒店保持长 期稳定合作,打造出了一条从 田间到餐桌的蜗牛全产业链。

值得一提的是,在蜗牛养 殖技术相关标准的制定上,嘉 兴也走在前列。2005年,南湖 区编制完成了浙江省地方标准 《无公害白玉蜗牛》,弥补了当 时国内和国外无相关同类标准 的空白;2022年,南湖区又在原 标准基础上,修订了新的省级 地方标准《白玉蜗牛养殖技术 规范》。王文伟表示,"新修订 的养殖标准,有利于养殖户优 化养殖技术,把控养殖蜗牛品 质,保障产品质量安全,更好带 动当地农业生产技术和人才的

"隐藏款"土特产

(上接第1版)

省委一号文件指出,要在促 进农民就业创业、推动乡村经营 增效、增加农民财产权益、强化 增收兜底保障等工作上重点发 力,持续促进农民农村共同富 裕。尤其是在推动乡村经营增 效上,要求年收入30万元以上且 经营性收入15万元以上的行政 村占比95%以上,推动2200家强 村公司规范提升。此外,还要在 培育新的产业链、价值链上下功 夫,创造更多的资源基础、经济 "活水",让农民的钱袋子越来越

乡村要全面振兴,离不开 农业农村优先发展的基础性支 撑。对此,今年的省委一号文 件还就强化优先发展基础性支

撑进行了部署,提出要强化科 技创新、强化改革开放、强化要 素保障、强化数字赋能等"四个 强化",不断增强"三农"发展新 动能。这此且体举措 既是其 层各方所期所盼,更是推进全 省"三农"重点工作的有力保 障,务必不折不扣落实到位。

谋定方能后动。纵观全 文,今年省委一号文件目标明, 内容新,举措实。需要我们深 学细悟,全面贯彻落实文件精 神,在新时代"千万工程"引领 下,感恩奋进再出发,巩固提升 续华章,持续推动浙江"三农" 工作既勇于立潮头又永远立潮 头,加快绘就"千村引领、万村 振兴、全域共富、城乡和美"新